

Locación y Redacción
MERCEDES 947
APARECE LOS SABADOS
Bajo el patrocinio del Consejo Superior de los Círculos Católicos de O. del Uruguay.
Administrador:
PEDRO PARRABERE

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

Administración
MERCEDES 947
TELÉFONO
LA URUGUAYA 2167
(CENTRAL)
Suscripción adelantada
Mensual..... \$ 0.25
Anual..... \$ 3.00
Número suelto \$ 0.10
Aviso: Tarifa especial

Al maestro, cuchillada

La república del Perú, se prepara para solemnizar con grandes fiestas la efeméride del centenario de su independencia. La Iglesia, Francia, España, y la mayoría de las repúblicas americanas se preparan para adherirlo a los festejos proyectados por la república hermana, enviando con ese fin a la nación del Pacífico brillantes delegaciones que la lleven el saludo amistoso y el homenaje de los afectos internacionales de los pueblos representados. Nuestro pueblo y nuestro gobierno no debían permanecer ajenos al proyecto de homenaje en una fecha de tan intensas alegrías para la nación hermana. Pero he aquí que la prensa metropolitana comienza a ventilar en sus columnas editoriales una cuestión previa al homenaje proyectado. Es el caso que el Perú se halla gobernado por un presidente de perfiles dictatoriales. El Sr. Leguía ha subido a la presidencia de la república del sol, por medio del mítico revolucionario, su gestión gubernativa aparece a nuestros ojos, que miran a distancia, mandada con los desplantes de una voluntad despótica; los fueros de la Universidad son desconocidos, los políticos más eminentes de los partidos contrarios al gobierno son desterrados, los diarios más caracterizados de la oposición son tomados por la autoridad y declarados buena presa, mediante una sencilla aplicación de la ley de expropiaciones, bajo la máscara de utilidad pública.

Ante esos atentados contra las bases de la vida republicana y democrática que deben vivir las repúblicas americanas, no es una vergüenza que mandemos una delegación al Perú, delegación que habrá de servir para decorar y hacerle marco a la siniestra figura del dictador Leguía? se pregunta nuestra prensa opinando muchos de nuestros periódicos, que ni debe soñarse en enviar tal delegación, en horas, que juzgan aciagadas para el pueblo peruano.

Sin dejar de reconocer la validez de los argumentos de los que tal opinan, no compartimos sin embargo con ellos nuestra opinión. Creemos que debe enviarse al pueblo peruano la delegación extraordinaria que vaya a llevarle el mensaje de cordial fraternidad del pueblo uruguayo, en el gran acontecimiento del centenario que festeja.

Y la razón nos parece más obvia que las razones que puedan aducirse en pro de nuestra abstención en el homenaje proyectado.

En primer lugar, nuestra delegación, como las demás delegaciones que tienen parte en el centenario peruano: no van allá a hacerse solidarios de las razones que pueda tener el gobierno del Perú, sino simplemente a llevar al pueblo de los Incas el saludo internacional de los pueblos hermanos. Esta es su sola misión; porque no hay razón, ni nos da nadie personería internacional para erigirnos en jueces de la política interna de un país hermano. Tal pretensión de nuestra parte, sería indigna y hasta vejatoria para la gran fuerza misma del pueblo peruano.

Si a raíz de las revoluciones del 07 o del 004, los nacionalistas alzados en armas, hubieran podido llevar sus banderas vencedoras a las cumbres del poder, y escalar la presidencia de la nación, el presidente blanco que se sentara en el poder, hubiera aparecido a los ojos de media república como un usurpador de la autoridad, como un signo de contradicción, mientras la otra mitad de los ciudadanos lo hubiera aclamado frenéticamente con estusiasmos-partidistas. Y si una voz internacional, trasponiendo nuestras fronteras, hubiera resonado en nuestro ambiente para aplaudir o condenar los hechos consumados, hubiera chocado sin duda con la opinión contraria de media república oriental. Que no hay nor lo general gobierno que logre establecerse en un país, que no cuente con algún prestigio entre los ciudadanos y sea universalmente repudiado por el pueblo.

Y por otra parte ja título de que ouritahismo demócratico podemos nosotros levantarlos a dar lecciones de democracia a ninguna nación, cuando vemos en nuestra propia casa tan falsas las bases primarias de la verdadera democracia, cuando no hemos podido celebrar aún unos comicios en que no se cometan fraudes escandalosos con verdadero escarnio de las libertades republicanas! Tenemos telos de cristal y comenzaremos, con una estolidez irracional, a tirar piedras a los techos vecinos! Para jugar el papel de Quijotes internacionales, debiéramos tener el alma sin tacha del caballero manchego.

Vayamos pues al gran homenaje peruano; vayamos a depositar a los pies del gran pueblo de los Incas nuestros saludos fraternales, como hacen las otras naciones hermanas, sin andarnos discurriendo sutilezas indignas; porque esas sutilezas nuestras pudieran ser contestadas con otras muy puestas en razón que nos alcanzarán en mitad del pecho, y se realizaría entonces — con harta vergüenza para nosotros — el conocido refrán de "al maestro, cuchillada".

Onisicosas

A "Doña Justa" — quo es una señá que vende una justicia de factura casera y de marca bolcheviqui — ampoco le ha parecido mal, antes le ha sabido a miel sobre hojuelas, que fueran arrancados de los Talleres de Don Bosco, los niños que fueron amarrados en aquel establecimiento, cuando, para no morir hacinados y comidos de la miseria, tuvieron que abandonar la Cárcel Correcional, donde vivían — si aquello era vivir — encerrados, por el crimen de no tener o no conocer a sus padres.

Y ¡claro está! la señá Justa se bate las palmas de contento, ante la perspectiva de que los tales niños, hijos de obreros, vayan a echarse a perder moralmente y a gozar de las delicias de una vida de perros, lejos de la tutela de los frailes, en la por tantos titulos

desacreditada Colonia de Varones de Suárez.

Y a "Justicia", que es el nombre de brega de la tal señá Justa, no le parece bien —ampoco que se hable de desinterés quo en esto asunto demostramos los Padres Salesianos, y dice a ese propósito esto despropósito:

"Poco a poco, señores cléricales. No hay tal desinterés. Por lo pronto por cada niño y por cada mes el Estado les dió quince pesos. Lo que quiere decir quo no dieron nada gratuitamente"

"Qué me dice, señá Justa? Una persona como Vd., tan lince y de tan buena vista, quo se sabe de memoria hasta lo que pasa en Rusia, puesto que nos está amolando con los cuentos tárifas de las delicias de Lenin y comparsa, y quo no sepa lo quo ocurre en su casa!

Porque ha de saber Vd. que el Estado, no les dió a los Salesianos los quince pesos mensuales, sino que se les dará... y cómo no se los dé en tres plazos.

"Y aunque la creo a Vd. — dicho sea sin ánimo de ofenderla — dueña feliz de unas tragaderas fenomenales, no la tengo sin embargo por tan tonta de capirote, quo en achaque de darse y tomarles, le signifique lo mismo el pretérito que el futuro."

Así que todo eso quede recir, quo los salesianos, hasta ahora están por ver quo ese futuro, se convierta en presente y pretérito.

Y, por otra parte, digame, compañera Justa que parece a Vd. quo con quince pesos al mes, se hace hoy el milagro de dar de comer y vestir, e instituir y enseñar un oficio a un niño, si la caridad no pone mucho de su parte?

Yo la quisiera ver a Vd., señá Justa, haciendo esos milagros.

Y ahora esta guarangada final, que nos dá los quilates de la cultura social de la tal Justicia bolcheviqui:

"Y por otra parte, el episodio del traslado de los menores a Don Bosco, les permitió sacarles algunos miles de pesos a los imbéciles que los mantienen".

Por lo menos los imbéciles que con sus miles de pesos mantienen a los Salesianos, ven hechos positivos, y obra bien práctica por cierto, que estos realizan en favor de los hijos de los obreros; así quo los quo con su dinero contribuyen a la obra salesiana, podrán ser unos imbéciles prácticos y caritativos; pero y los imbéciles que te mantienen a tí y todos tus cofrades, que no hacéis más quo enredar y prometer y soliviantar los espíritus del pueblo para ruina de los mismos proletarios, qué casta de imbéciles no serán?

Vaya Vd. con Dios, señá Justa, y que la pase bien.

Que la señá Justa, o doña Justicia, ande repartiendo justicia bolcheviqui, por esas calles de Dios, no lo podemos extrañar: por quo la pobrecilla se cree desde el título, esto es, desde la cabeza, hasta los pies, monopolizadora de esta virtud.

Claro está quo la tal justicia roja, nos resulta más torcida que tronco de

parra vieja; pero, de cualquier manera, tuerta o derecha, por ahí la anda pregonando como factura casera.

Así pues, quo la señá Justa nos habla de justicia, no tiene nada de particular; pero lo quo es verdaderamente piramidal y revisto los caracteres del lenómeno, es quo el otro cencerro bolcheviqui, o ateo, se nos haya metido por los trotes de la piedad, y se haya arrancado por el misticismo, soltando a sus lectores esto cuento: "A modo de oración".

Veamos pues, lo quo nos dice el ateo en ésta su oración, o cosa que lo valga.

"Ayer se realizó en el Colegio de Don Bosco, el homenaje tribulado en honor del reverendo "padre" José Gamba..."

Vaya; está visto quo salíes orar como yo hacer zapatos; porque, vamos, quo yo no conocía esta clase de oraciones informativas.

"Modelo de fervor y de humildad, el de este buen sacerdote que no ha dedicado un dia de su vida a las prosaicas ocupaciones mundanas, para entregarla toda ella al apostolado de su ministerio".

Lo que dirá el buen padre si te oye alabarle de esa manera: Eres tureo y no te creo. Ni tus alabanzas me alegran, ni tus denuestos me apenan; así que ya puedes ladear a la luna.

"Feliz, también, este clérigo altruista que, no obstante su labor puramente espiritual y sus sinceros votos de pobreza figura en el registro de propiedades con un conjunto de bienes a su nombre, que oscila alrededor de 100,000 pesos!"

Pues mira, yo no tengo ni la décima parte de esa cantidad, y sin embargo yo no la cambio por los cien mil pesos que tú atribuyes al P. Gamba, si los ho de poseer en las mismas condiciones que él las posee.

¡Qué no entiendes!

¡Qué entiendo el rey de caronas! si nunca ensilló caballos! — dicen nuestros criollos.

Y la bolsa de don Pepe, de ese genio campanudamente altruista, apóstol del obrerismo, gran amante de la democracia, y de quien no sabemos haya dado en su vida un real partido por el eje, en beneficio de ninguna obra, ni de caridad, ni de filantropía, ni de utilidad pública, a no ser metiendo impuestos y saqueando a los demás ¡no nos podría decir como va!

"Y bienaventurados sean las almas del Purgatorio y el sepulcro de Tierra Santa y los niños desvalidos de la Manchurria".

Sí, hombre, sí; y que sean también muy felices los tahures, ruleteros clandestinos, jugadores del bajo, amén de las demás muñecas electorales, que deben la vida de sus ocios pequeños y escándalos grandes, a las munificencias altruistas de la casta de gobernantes que se han venido sucediendo de unos lustros a esta parte, con harco contentamiento de los presupuestarios que yo me se.

¡Como para hablar de la bolsa ajena estás vosotros!

'Bienaventurados Caco y el Mal La-

drón; que fueron unos ateos muy sa-
lidos de otros tiempos! Amén.

El órgano de las tabernas, después
de preocuparse tan intimamente en
asunto de tanto interés, cual es, el de
pesarle la faltriquera al P. Gamba,
toma el vuelo, se remonta a las alturas,
y va a aterrizar lejos de aquí, en
los jardines del Vaticano. Y comienza
por decirnos qué: "Benedicto es un
fresco".

Y, ¿saben Vds. porque Benedicto XV
es un fresco?

Porque el pontífice "acaba de adhiri-
rse" a los homenajes que han de
tributarse en el corriente año a Dante
Alighieri, el gran poeta autor de la
Divina Comedia.

Y al cencero tabernario de los ateos
no le parece bien esa adhesión del
pontífice al homenaje que se pro-
yecta al vate florentino.

Y la razón es, porque Dante fustigó
a algunos de los pontífices de su
tiempo.

Y con eso ¿qué?

Por de pronto, ya sabemos que la
palabra de Dante estuvo muy lejos de
ser infalible en sus apreciaciones. Sí
le tilda, y con razón, de apasionado en
sus juicios. Espíritu tempestuoso que
se agitaba con ardor en las luchas po-
líticas de su tiempo y en las tremen-
dias agitaciones de guelfos y gibelinos;
su alma intrépida y apasionada
se complacía en sepultar en los terro-
ríscos círculos de su infierno a todos
aquellos que no comulgaban con él e
la política de banderas de la época.

Suerte para los enemigos políticos
de Dante, que el Juez Supremo, ní-
había de tener en cuenta para nada en
su tribunal infalible, el juicio que pu-
dieran merecer al poeta de las gran-
des visiones terroríficas; ni había de
llenar los otros reales de su infierno,
de acuerdo con las listas publicadas
por el vate de Florencia!

De lo contrario, estaban lucidos los
pobrecillos!

Así fué, la mayor parte de las ve-
ces, equivocados; y, aún aviso, el juicio
crítico que a Dante le merecieron
ciertos Papas, San Celestino entre
ellos, el gran Pontífice de la humildad.

Pero, a parte de ello, Dante es una de
las glorias más acabadas de las
letras católicas. Su poema es una de
las obras maestras del género católico,
y por lo tanto, la adhesión de la Silla
Apostólica al homenaje centenario que
se proyecta al gran bardo italiano, es-
ta muy puesta en razón.

Otra cosa fuera si Dante hubiera
perteneccido a la monstruosa casta de
ateos que yo me sé; pero no podrás
ser, porque para caer tan bajo, te so-
braba talento y buena voluntad al
poco florentino.

Así que, déjate de bemoles, y con-
vénete de una vez por todas, de que
para frescales no hay quien os eche la
pata encima a vosotros, a los bolche-
viques de la manigua atea.

¡Te enteraste!

El Mudo.

Sobre un volcán

Los síntomas repetidos y eloquentes,
que se van produciendo en el
país vecino de allende el Plata, quitan ya,
todo género de dudas, respecto
del estado de agudización a que ha
llegado ya, en la República Argenti-
na, el problema social.

En el mundo entero, ya la cuestión
ha adquirido un grado de intensidad
que impone urgentísima solución. Mu-
chos espíritus ciegos, egoístas o su-
perficiales, continúan negando que en

nuestro país y en ninguno de los paí-
ses americanos, existe la cuestión so-
cial, por lo menos con caracteres alar-
mantes que demanden una solución in-
mediata y eficaz. Pero a esos ilusos,
a esos despreciosos que, encontrán-
do contentos y ahiitos, en el festín
de la vida material, no querían com-
prender, no querían ver que hay millares
y millares de hombres descontentos,
de hombres que sufren miseria o
pobreza y que, no teniendo sé ni pu-
diendo, por tanto esperar una com-
pensación futura, una felicidad eterna
y sin límites, exigen de inmediato ma-
yor parte, en el banquete de la vida
terrena, más aún, quieren ser ellos,
los opresores y, no los oprimidos; a
esos necios satisfechos, podemos darle
razones y hechos convincentes, para
hacerles ver su funestísimo error.

Primeramente, debemos recordar que la cuestión social es sobre todo, y ante todo, una cuestión moral, más que económica, y
que por tanto, aun cuando no mueran de miseria, los obreros no dejarán de ver las injusticias evidentes, los abusos, las inmorralidades del actual régimen. Y sobre todo, si no les bastan razones, allí podemos señalarles hechos a montones que prueban la gravidad del mal, que revelan el enceno existente en los de abajo, el egoísmo im-
posible en los de arriba, el deseo de lucha ardiente e implacable, el furor loco, insensato, que domina a gran parte de los obreros, y la ceguedad inconcebible de los que no acaban de convencerse de que deben ceder en lo justo para no verse obligados a ceder aún en lo injusto.

Las continuas y casi permanentes
huelgas violentas, casi revolucionarias,
matizadas de sabotajes y de crímenes,
y de atentados de todas clases; la
reciente agresión a una manifestación
patriótica de carácter pacífico, que
fue recibida a tiros por un grupo anár-
quico, en Gualeguaychú; los atentados
terroristas, frecuentes, con bombas y
armas de fuego; los manifiestos y pro-
clamas incendiarios contra las autorida-
des, contra la patria, la familia y
la propiedad, constantemente difundi-
dos; el lenguaje revolucionario subver-
sivo, abiertamente incitador al delito,
de todos los periódicos y revistas co-
munistas y aéreas; el reciente conato de
huelga general revolucionaria, feliz-
mente fracasado porque los obreros
van viendo los manejos indecentes de
esos hombres sin ley, ni patria, ni mo-
ralidad, ni hábitos de trabajo, que sólo
buscan vivir a su costa: todo esto di-
ciendo a gritos que el peligro existe y
no es remoto, sino está en puertas, es
iminentemente cercano.

Y como no hay más remedio contra
esos males, que adoptar de una vez
por todas, las doctrinas y las solucio-
nes evangélicas, implantar la justicia
y la caridad cristianas, apoyar, fo-
mentar y difundir el sindicalismo ca-
tólico y demás instituciones que la
Iglesia preconiza y funda, es hora ya
de dar a todas estas obras un fuerte
impulso, pero pronto, entusiástica y
activamente, porque el mal exige un
remedio radical e inmediato.

Despierten, pues, todos aquellos que
están dormidos; y no olviden que el
deber más imperioso para los católicos,
en el momento actual, no es el
deber individual, estrecho y desficiente,
por si solo, sino el deber social de
reparación, de reforma, y de defensa
de las bases fundamentales de toda
sociedad. Reformémonos, perfecciono-
monos nosotros mismos; esto es un
deber y una necesidad; pero no olvi-
demos que cuando la sociedad se tam-
balea, tenemos el deber vital de sal-
varla.

Avisos de funerales

Dada la gran circulación de El
Amigo, comunicamos a las fami-
lias católicas que deseen anun-
ciar funerales en nuestro perió-
dico que, los avisos respectivos,
se recibirán en esta Administración
antes de los jueves de cada
semana, de conformidad con las
siguientes tarifas:

Por publicación

Invitación a una columna. \$ 2.50
" dos columnas. " 4.50
" tres columnas. " 6.50

La gran comunión de la Juventud

Un hermoso exponente de fe

Por falta de espacio y por la consi-
guiente dificultad de compaginación,
tuvimos que omitir en nuestro número
anterior, la siguiente crónica, que, por
tratarse de un acto, tan brillante y
grandioso, y que revela una vida tan
intensamente religiosa de nuestra ju-
ventud católica, no queremos dejar en
el olvido, aunque resulte un poco tar-
día su publicación:

Realizóse el domingo 29 de Mayo, se-
gún habíamos anunciado, el gran acto de
piedad que, por iniciativa y propagan-
da de la Federación de la Juventud
Católica del Uruguay, realiza todos los
años nuestra juventud religiosa.

A las 8 y 1/4, en la Cripta de Ma-
ría Auxiliadora, el Ilmo. y Reyno-
señor Obispo de Amyón, Monseñor
Dr. Pfo C. Stella cónmemoró la Santa
Misa. El amplio y hermoso templo, re-
giamente adornado e iluminado, pre-
sentaba un magnífico aspecto, repleto
casi exclusivamente de jóvenes, de esos
jóvenes gallardos que se levantan viri-
y consolidadamente, frente a la otra
juventud corrompida, caduca, entrega-
da a todas las claudicaciones, a todos
los vicios y a todos los servilismos más
desgradantes.

Al terminar el desayuno, el señor
Saralegui, Presidente de la Federación
dirigió la palabra a los presentes fa-
cilítandolos en calurosas frases, hace-
ndo resaltar la importancia y significa-
ción del piadoso acto realizado y
hortándolos a terminar la jornada
Eucarística del día, concurriendo a
gran procesión de Corpus. Los
además, que todos los que habían es-
crito a la Comunión estaban mon-
temente obligados a traer a algún ex-
pañero el año próximo, de modo
multiplicar el número de los co-
giantes.

El orador fue entusiásticamente
aplaudido.

Subió después a la tribuna el señor
Eduardo Cayola, tan ventajosamente
conocido por su abnegada y acti-
vísima propaganda católica y social. Al fa-
cilitar y estimular a los jóvenes cató-
cos, les habló de la actualidad so-
cial, de la fuerza, el consuelo, la
perseverancia en la virtud y en el
ideal, el alimento de sus almas y de

la obra de la sindicación de los obre-
ros, y empleados católicos, remedio el
más urgente y eficaz contra la ola de
bolchevismo que va recorriendo el
mundo.

Encomió al digno Prelado Social que
nos dirige, a los tres sabios y beneméritos
sacerdotes Padres Castro, Gam-
ba y Pittini y, alabó la obra social que
realizan los RR. PP. Salesianos.

Su improvisada y magnifica disertación
causó la más honda impresión entre
los oyentes, quiéronse aplausos.
Se disolvió la reunión, conservando
todos los concurrentes gratísima
imprección de los actos celebrados.

Justo homenaje al R. P. Gamba

El domingo último, en los Talleres
Don Bosco se realizaron diversos actos
con los que los ex-alumnos salesianos,
los sacerdotes de esa benemérita Con-
gregación y numerosísimas personas
católicas, querían rendir homenaje y
pruebas de sincero afecto, al querido
Padre José Gamba, con ocasión de
cumplirse 25 años de la fecha en que
fué designado acertadamente por
sus superiores para el Inspectorado
Salesiano en el Uruguay, la Argentina
y Paraguay.

Se realizó una comida íntima en el
gran salón de 90 metros de largo que
acaba de inaugurar en el segundo piso
y que será destinado a dormitorio
de los alumnos. A ella asistieron una
grande cantidad de ex-alumnos, perso-
nalidades católicas, cooperadores salesianos
y sacerdotes de la Congregación.

Durante todo el día, el virtuoso y
activo Inspector Salesiano fué objeto de
numerosas visitas y saludos por
parte de tantas y tantas personalida-
des que profesan gran estimación y
carino al digno sacerdote, y que cono-
cen la admirable obra de apostolado
por éste realizada.

El Dr. Juan Zorrilla de San Martín
visitó también, por la tarde, al Padre
Gamba, y a pedido de muchos de los
presentes, hizo uso de la palabra pro-
nunciando una hermosa y sentida im-
provisación, en que puso de relieve los
múltiples méritos personales del home-
najeado y la parte principalísima que
el Padre Gamba ha tenido en la merita-
labor salesiana en nuestro país, des-
de hace más de treinta años.

A las cuatro de la tarde, se realizó
una hermosa fiesta literario-musical
a la que asistieron muchísimas personas,
desempeñándose todos los elementos
que en ella tomaron parte, con gran
gusto y corrección, por lo que fueron
muy aplaudidos.

El Plebiscito del Alta Silesia y un Pontífice Ilustre: Pfo II

En estos días se habla mucho del
plebiscito de la Alta Silesia y se dis-
cute entre los que sostienen las dos
tendencias, alemana y polaca, sobre la
posibilidad de dividir en dos el terri-
torio, sujeto al plebiscito, según los
resultados del plebiscito mismo.

De la votación resultó que los dis-
tritos del Alto Silesia situados a la
derecha del Oder están habitados en
mayoría por polacos y alemanes,
mientras aquéllos de la izquierda del Oder, o
de las riberas, empezando por el punto
donde este arroyo vuelve al Norte, están
habitados en su mayoría por ale-
manes.

Más impuestos, es lo que hace falta.
Que el pueblo pague, sudó y trabajó
hasta que sucumbió; pero que los hom-
bres amigós y partidarios de los que

BANCO DE CRÉDITO

CASA CENTRAL:
MISSIONES, 1423

Avenida: Grecia 481 Villa del Cerro

Capital integrado \$ 2,500,000.00

Reservas 483,210.82

Paga por Depósitos:

En Caja de Ahorros 6 0/0 anual

A plazo fijo 6 1/2 "

ENTREGA

Gratis Alcancías

A LOS DEPOSITANTES

EMITE GIROS

Sobre todas las ciudades y pueblos de

América y Europa

REALIZA TODA CLASE DE

OPERACIONES BANCARIAS

mandan, disfrutan todos de buenas soldadas y viven principesamente. Por eso, casi no pasa día, sin que se sancionen nuevos impuestos. Suprimir alguno por excesivo, injusto o inconveniente, eso no lo hemos visto ni lo veremos jamás.

Ahora, pues, se crean nuevos impuestos, se dice que de carácter "sunívatorio" para despistar. Pero es achacado que todos los impuestos, aunque se dirijan principalmente a determinadas clases o gremios, repercuten fatalmente sobre todas las clases de la sociedad; de modo que los pobres como los ricos, los empleados como los capitalistas, tienen que sufrir sus efectos, ya casi imposibles de soportar.

Se crea además un impuesto a la renta, cometiendo la insignia torpeza de dejar subsistentes todos los demás. Esto sucede únicamente en el país que desde hace más de tres lustros es feroz de un hombre y de sus amigos.

¡Qué importa que la vida se haga más dura y penosa, y que los que trabajan y producen se vean cada vez más sujetos a mil privaciones y miserias! Lo esencial es que haya más pesos que gastar en banquetes oficiales, en

EN LA RUSIA BOLSHEVIKI

LA PALABRA DE UN SABIO RUSO

Interesante balance económico

La prensa europea publica un interesantísimo artículo de M. Jean Bourdeau, en el cual éste comenta un libro recientemente publicado por el sabio economista ruso M. Simón Zagoskiy, ex-profesor de Economía Política, de la Universidad de Petrogrado, y que ha vivido bastante tiempo bajo el régimen de los soviets.

En ese libro, el profesor Zagoskiy hace una exposición de los resultados obtenidos por los dictadores comunistas en tres años de reinado. Es de notar que sus datos son exclusivamente de fuente bolchevique, pues toda publicación, aún científica, que no esté revestida de la estampilla oficial, está prohibida, en Rusia.

Transcribimos aquí los párrafos más interesantes, tan sólo, debido a su larga extensión.

..... "Qué empleo han hecho del irresistible poder de que disponen, los dueños del inmenso imperio! Antes de haber adquirido el más complicado que existe, a fuerza de decretos han barrido todo el pasado, cambiado la forma de Estado, la distribución de la propiedad, el conjunto del sistema social y, sobre un amontonamiento de ruinas y de cadáveres, han tentado construir con todas las piezas, una república comunista conforme a sus teorías."

Dedica la mitad del libro a cuadros estadísticos, que hablan con una eloquencia de mármol, de los horrores del actual estado de cosas. Hablando del jefe supremo, del dictador omnipotente, dice: "Lenin, poco después de su primer complot (Julio-Agosto de 1917) extendió por Petrogrado, donde se había escondido, un folleto titulado: "Los bolcheviques conservarán el poder del Estado!".

Daba a esta pregunta, una respuesta negativa. Los medios de producción, arrebatados a los capitalistas que los detentan injustamente, serían entregados a los productores mismos, las fábricas a los obreros, los transportes a los ferroviarios, las minas a los mineros... Lenin tenía fe en la fuerza creadora, en la iniciativa, en la buena voluntad de las masas proletarias libertadoras. Desde que los tra-

viáticos y soldados pingües para los niños mimados del oficialismo, y buenos negocios y negocios para otros del circuito, que va costando, ya, demasiado caro.

El Ilmo. y Rvmo. Obispo de Melo

Con procedencia de su sede diocesana ha llegado a nuestra capital el Ilmo. y Rvmo. Señor Obispo de Melo, Mons. Dn. José Marcos Semería.

Tenemos entendido que piensa permanecer varios días entre nosotros, tomando así una pequeña temporada de descanso que sirva de paréntesis a sus tareas episcopales, y a los querubitos de su salud.

EL AMIGO, que ha encontrado siempre en Mons. Semería corazón de amigo, se complacerá en darle la más cordial bienvenida, deseándole intimamente una grata permanencia entre nosotros, y presentándole al mismo tiempo el filial homenaje do su afectuoso respeto y de la inquebrantable lealtad que se debe siempre a los pioneros laboriosos y meritarios que trabajan por la gloria de Dios.

EN LA RUSIA BOLSHEVIKI

LA PALABRA DE UN SABIO RUSO

Interesante balance económico

bajadores dispusieron soberanamente de la reglamentación y del control de la industria, el Estado, instrumento de coerción y de opresión, estaría llamado a desaparecer.

"Ahora bien: esta "fuerza creadora" de las masas, una vez realizada la revolución, se manifestó bajo la forma de una actividad desordenada sometida al azar de los pequeños grupos y tuvo por consecuencia, una entera e inmediata desorganización, un perfecto caos. La prodigalidad, los pillajes, los robos manifiestos, eran denunciados por la prensa bolchevique. Los precios de venta se elevaron a sumas fabulosas!"

"Los trusts de Estado organizados en las diversas industrias, azúcar, explotación forestal, lino, hulla, etc... han dado un rendimiento incomparablemente inferior al de las antiguas empresas privadas. Con el testimonio de Lenin y de otros dirigentes, la República de los Soviets se ha transformado en una institución de beneficencia que, con la ayuda de la máquina del papel moneda, emplea a una multitud de individuos, de los cuales un gran número son funcionarios, que consumen mucho y no producen nada.

..... "Qué ventajas saca la clase obrera de una dictadura ejercida en su nombre y para su provecho, aparte de la satisfacción de ver a los antiguos burgueses transformados en hombres de trabajo, en barrenderos, en peceseros! Hacer desaparecer la explotación del trabajo asalariado y la miseria de los obreros, es la única razón de ser del comunismo. Es el caso de la Rusia soviética, donde la mayor parte de las empresas han debido cerrar sus puertas, donde el papel moneda es un motivo de encarecimiento, de que los proletarios sufren tanto como los deudas?"

Una sola fracción de la clase obrera no conoce la miseria ni la desocupación: la que está investida de funciones en la burocracia soviética. El capitalismo de Estado exige una reglamentación sin límites, un mundo de empleados. Al comienzo de la revolución, la calidad de obrero daba acceso a cualquier puesto administrativo. Los So-

Muttoni Hnos

CASA FUNDADA EN 1870

Artículos y Construcciones PARA Estancias y Cabañas

PROSPECTOS ILUSTRADOS, A SABER:

Sección Bañaderos para lanares.

" Aguadas artificiales.

" Porteras y alambrados.

" Breves y bañaderos para vacunos.

**SE REMITEN CON SUS RESPECTIVOS
PRECIOS A TODO HACENDADO
QUE LO SOLICITE.**



CAMAS DE BRONCE

Recientemente recibidas,
con su colchón elástico de acero,
higiénico, sólido y de buen dormir.

GRAN SURTIDO

CONVENIENTES EN CALIDAD Y PRECIOS

Uruguay, 769

ENTRE CIUDADELA Y FLORIDA

MONTEVIDEO

vios no tienen mejor sostén que estos obreros funcionarios. Estos se encuentran a veces en conflicto con los campesinos de ayer, en las huelgas que hay que reprimir.

"La mayoría de los obreros que no han encontrado lugar en esta aristocracia de burócratas privilegiados y que continúan trabajando en las fábricas, tienen una situación muy inferior a la que obtendrían en el régimen capitalista. Sus salarios no han aumentado en proporción con el precio del pan. Cada reclamación debía pasar por intermedio de los capataces; todo controlador obrero se ha suprimido. La igualdad de los salarios ha sido sustituida por una escala de primas, el trabajo se destajo. Una de los comisarios del pueblo, Lunatcharsky, declara: "el despegue de los jefes comunistas de la masa y su actitud amenazadora ante los obreros". Estos, cuando pueden, desertan de las fábricas, se entran al comercio o se enganchan con preferencia en el ejército rojo."

"A despecho de sus decretos, los bolcheviques no han podido obtener que el trabajo se pague naturalmente; el dinero conserva toda su importancia. Las finanzas soviéticas reposan sobre las emisiones fabulosas de papel moneda. Los impuestos directos o indirectos, bajo forma de monopolio, de precios cerrados, unos y otros considerables, son pagados en dinero. La nacionaización de los Bancos no impide que la especulación se ejerza sobre valores de bolsa, sobre títulos fiduciarios."

"Los bolcheviques ponen todos estos fracasos multiplicados a cuenta de las alteraciones de la guerra europea, de las cuales no ha escapado ningún país belligerante. Pero, no han añadido la guerra santa, la lucha de clases exterminadora, y no es de Trotzky esta definición lapidaria: "El bolchevismo es la guerra civil"! Ellos atribuyen todos sus males al Bloqueo de los Aliados; la descomposición había comenzado antes de que el bloqueo fuese efectivo.

"Lenin ha proclamado la necesidad de mantener provisionalmente un régimen burgués sin la burguesía; de aplazar el comunismo para tiempos mejores. Nada indica que Rusia se encamine hacia él. La evolución de la República de los Soviets se realiza al contrario en un sentido directamente opuesto a toda su política."

"Los bolcheviques han querido abolir la división de clases, y han creado un antagonismo de clases tal como la Rusia no ha conocido nada parecido; anular la clase burguesa y capitalista, y ellos han creado una nueva con todos los defectos reincidentes de la antigua y sin cualidades; — han querido suprimir la propiedad privada, y han desarrollado en todos los rincones de la nación el instinto de propiedad hasta un grado desconocido."

Por lo demás, no hay que creer que los soviets que gobernan a Rusia y que se muestran oportunistas a pesar suyo, renuncian a su espíritu sectario, a su celo de destrucción, a su proselitismo. Trabajan para extender por el mundo entero el incendio devorador que ha arrasado a Rusia, y de que esperan su propia salvación."

"La antigua burguesía, reducida a nada, escribe al terminar M. Zagoskiy, se ha sustituido por una burguesía pequeña y media, reclutada en los medios más variados (funcionarios soviéticos, antiguos obreros de fábricas, pequeños comerciantes, pequeños industriales, propietarios campesinos) de un nivel de educación y de moral inferior, rutinaria en sus métodos, con instintos de explotación más pronunciados; habituada a despreciar toda noción de derecho, de principios demócraticos, libertada del freno de la conciencia y de la opinión, egoista y rapaz, inquietante para el futuro."

La Conferencia del P. Reverte

En el Club Católico

Con un público que relataba de la amplia sala del Club Católico, por los pasillos, piezas contiguas y hasta el patio, dió el miércoles su anunciada conferencia sobre "La lucha entre dos resplandores de gloria", el R. P. Francisco Reverte.

Ni sentados ni parados, cabían más hombres, en el Club; y personas prácticas aseguran que pasaba mucho de un millar, el número de caballeros asistentes, entre los cuales se refiere a muchos no católicos, de relieve en nuestra sociedad, en el comercio, en la política y en el foro.

El Presidente del Club Católico, en breves y hermosas palabras, presentó al conferenciante y le agradeció su gentileza al aceptar honras la tribuna del Club. Luego, entre agradaderos aplausos, ocupó aquella el orador.

Nos encontramos aquí anónimos, ante la imposibilidad de reflejar en estas cortas líneas, siquiera fuese parcialmente, la hermosa, la magnífica, la insuperable conferencia del eximio orador.

Porque debemos decirlo una vez más: el P. Reverte reúne todas las condiciones de un orador perfecto; es un artista, un maestro consumado, en el arte de la oratoria, y su concepto y su frase guardan la armonía poco común de la profundidad y sublimidad del pensamiento, vestido con el traje bellísimo y solemne de una forma llena de una frescura, de una galanura y una corrección impecable. Y el gesto, y el ademán, y las inflexiones variadas y apropiadas de su voz, acompañan armoniosamente su palabra y su pensamiento, entrando sus conceptos rectamente y al propio tiempo, a la inteligencia y al corazón de los oyentes, reduciendo al par por la lógica de hierro de su argumentación, por el calor y espontaneidad de sus exclamaciones, por el sentimiento sincero y hondo de sus llamados y de sus imágenes, de sus anatemas y sus dulcissimas ternuras, y halagando y haciendo vibrar hasta las fibras más hondas del sentimiento estético, por la elegancia, la gallardía y la belleza indiscutible de su leguaje.

Tiene arrullos inimitables, cuando expresa el amor materno, las dulzuras del Jesús Eucarístico, las delicias y la paz suavísimas de un hogar profundamente cristiano y su acento, alcanzado de tempestad y de grandioso elocuencia, cuando anatematiza la ingratiud, la cobardía y el vicio infame, de los envenenadores de corazones y de pueblos.

No podemos seguir al P. Reverte, en la trayectoria hermosísima de su discurso que fué al propio tiempo que variadísimo, ameno, eloquente, jugoso y bello, de una unidad de confertura, de plan y de alteza, verdaderamente sorprendentes.

Con admirable maestría, hizo resaltar las magnificencias sublimes de nuestra fe católica, recorriendo, en una síntesis notable por su verdad y su belleza, las glorias más inmarcesibles de ella y la obra grande, hermosa y progresista del Catolicismo, en los 20 siglos que cuenta de existencia. Y con un acierto muy feliz, supo enlazar con este concepto, el de las glorias maravillosas de nuestra gran raza hispana, tan calumniada y despreciada por nosotros mismos, sus hijos, con una inconsciencia y una necedad imperdonables. Y mostró cómo la fuerza y la

FIGARI

TIENDA

ESTA VENDIENDO BARATISIMO

Actualmente ofrece, como verdadera

LIQUIDACIÓN

Un vasto surtido de mercaderías de gran novedad: son artículos, de alta calidad, refinado gusto, han sido

Rebajados considerablemente

Gorresponde, pues, a los buenos compradores apresurarse y saber elegir los artículos que

Ofrece actualmente

y que no se detallan por ser muy grande el stock.

Tienda FIGARI

2269 -- Agraciada -- 2271

Figari Hermanos y Compañía

COMPANY AMERICANA EL ESCRITORIO

URUGUAY 902 ESQ. CONVENCIÓN

Variadísimo surtido de escritorios, en todos los tipos y medelos. Archivos para correspondencia. Ficheros para carpetas. Bibliotecas seccionales y tipo armario. Caja de hierro para libros y documentos. Sillas y sillones de esterilla y tapizados, para Oficinas. Surtido completo en útiles de Escritorio.

SOLICITEN PRESUPUESTOS

Teléfono: LA URUGUAYA 1253 Ctral.

grandeza de nuestra raza, reeditan en su profunda y sólida fe cristiana que dirigió todas sus aspiraciones, todos sus pasos y todas las hazañas de su estupenda historia. Fue un canto magnífico, insuperable, apoyado en hechos illoventables, el que pronunció en homenaje a la madre patria y a sus hijas, las naciones de América, alcanzando, en ciertos momentos, una eloquencia arrobatadora, que arrancó una salva unánime de aplausos por espacio de varios minutos.

Lo fu y la raza; hé aquí los dos resplandores de gloria, entre los cuales se presenta para nosotros la terrible lucha social presente. Explicó en breves, sencillas y eloquiasísimas palabras las causas y caracteres de la cuestión social. Mostró como ellas, más que una cuestión de estómago, como lo sostienen los socialistas, es una cuestión de ideales, de fe, de justicia y amor.

En fin; tocó la cuestión del divorcio, de la familia cristiana, la condición de la mujer y el niño creyente y los educados laica, ateamente; la escuela, el lujo, las costumbres; matizando sus exposiciones claras, precisas, impresionantes, con hermosas leyendas, frases gráficas y oportunas, imágenes apropiadas y llenas de colorido natural y poético y chistes muy ocurrentes que ocasionalaban unos segundos de hilaridad.

Docenas de veces fué interrumpido por los aplausos de todos los concurrentes; y éstos fueron una ovación delirante, cuando el Padre Reverter descendió de la tribuna.

La impresión que produjo entre los oyentes, asombrados y extasiados fué unánime: ¡Estupendo! ¡Sobrblío Maravilloso! — eran las exclamaciones que se oían por doquier, aun de labios de personas que no comulgaban con nuestras doctrinas.

Esta tarde, ocupará de nuevo la tribuna pronunciando una conferencia para señoritas, sobre el tema "La acción del Cristianismo en la mujer y la ac-

ción de la mujer en el Cristianismo". Esta conferencia será a beneficio de las obras que patrocina la Liga de Damas Católicas, y la entrada a ella cuesta cincuenta centésimos. Así, todas las localidades estaban ya vendidas; y puede asegurarse que el éxito de esta conferencia será al menos tan grande, por el número de concurrentes, como el de la que acabamos de resaltar por brevemente.

Para terminar transcribimos aquí, algunas breves frases de los diarios liberales "La Mañana" y "El País", respondiendo al P. Reverter:

Dice el primero: "...Trató luego, el P. Reverter, durante una hora y media, una variedad muy grande de cuestiones, con una eloquencia arrobatadora, por la cual resulta difícil sintetizar su pensamiento. Aún los que lo juzgan con las ideas más opuestas, no pueden menos de reconocer en él a un magnífico orador, tal vez el más extraordinario que haya pisado nuestra tierra."

Y "El País": "El P. Reverter habló anodio como un hombre sin abandonar la unión necesaria y natural del creyente, vibró apasionado y iracundo contra las lacras sociales, poniendo contra ellas, en línea apretada de batalla, la ironía y el epígrafe, la verdad y la belleza, el sarcasmo y el apostrofe, la eloquencia y la convicción; el amor a la justicia y el odio a la iniquidad, como un Gregorio el Grande."

Abusos intolerables

Contra la salud de las Obreras

Las protestas que las obreras costureras que trabajan para la Junta de Administración Militar han levantado ante las autoridades respectivas, y ante el Presidente de la República, no pueden ser más justas.

Veáse, en pocas palabras, el incal-

itable abuso que se comete con ellas, a estar a sus quejas!

Mientras el intermediario contratista Sr. Moulle, que no tiene más trabajo ni más misión que distribuir la tarea de costura entre las pobres costureras, cobra por cada capote, dos pesos con diez céntimos, paga a las costureras que llevan todo el trabajo, un peso.

Ahora bien, éstas demoran, a lo menos un día, y eso trabajando muchas horas, para hacer un capote; y además, tienen que poner de su pecho, hilo, vistos, trasportes, cordones, presillas, etc., de tal modo, que sólo les queda quedo, unos veinte centésimos diarios, después de romperse los ojos y debilitarse los pulmones de sol a sol.

Qué pueden hacer hoy con ese miserable jornal ganado con tan penoso trabajo! Ni para comer alcanza.

En tanto, el intermediario, sin hacer

nada,

gana con cada obra, una peso

y diez centésimos diarios!

Los comentaristas huigan.

No es esto, sencillamente, infierno!

El Estado puede cometer tamaña in-

justicia y tal ataque contra la salud y

los derechos más legítimos, de esas po-

bres mujeres que se ven forzadas a

trabajar para vivir!

Y luego se extrañarán, de que haya protestas agrias, y huelgas y odios, entre los obreros que, encima de estas desgracias, tienen la peor, la de haber sido educadas ateamente por el propio Estado!

Esto subleya, verdaderamente, a toda persona de corazón. Debe hacerse justicia a esas pobres víctimas del trabajo, hasta por decoro del mismo Estado, que quiere pasar por tan obrera...

a costa de los otras.

LAS CONFERENCIAS DE SAN VICENTE DE PAUL

Acaba de publicarse la Memoria y Balance de 1920, del Consejo Superior de la Conferencia de Señoras de San Vicente de Paul.

Esa benemérita institución — que tanto bien moral y material lleva hecho en nuestra sociedad, y que en estos tiempos de crisis dolorosa, se multiplica para llevar al mayor número de hogares, su beneficencia y su caridad abnegadas e inagotables, que, junto con el alimento y el abrigo, acompaña la palabra de afecto y de consuelo, al consuelo desinteresado y paternal, la frase de aliento y confortación que hace renacer la esperanza, la fe, la confianza, en tantos corazones atribulados, ha realizado, el año último una intensa labor silenciosa y sin ostentación; y sus miembros, ignorados, siguen buscando más aplausos que el de conciencia y el de lo Alto, han mostrado una vez más su verdadero espíritu de sacrificio y de ardiente cariño.

Los números fríos y escuetos, si pueden traducir, ni siquiera aproximadamente, el manantial de afecto y caridad que se desborda de esos nobles corazones; pero al menos, para los que saben meditar serenamente, dan una idea de lo que se ha trabajado, y del espíritu con que se ha trabajado, por los resultados obtenidos. Y eso, que tampoco están reducidos a números, todos los beneficios que se han hecho, ni podrían reducirse jamás, porque las alegrías y la tranquilidad del alma y las corrientes de felicidad, no podrían jamás ser expresadas en números.

Nuestra sociedad que en tanta época tiene las Conferencias de San Vicente de Paul, no sabe, sin embargo, toda la grandeza y el bien que sobre ella descansa esa institución admirable, porque sus miembros hacen su obra con verdadero amor al prójimo, por Dios, y sufren de verdad, sienten y comprenden todos los sufrimientos, miserias y angustias de sus semejantes, y por lo tanto, se entregan, en alma y corazón, aliviarlos y consolarlos, no sólo en la medida de sus fuerzas, sino también excediéndolas, por decirlo así, y excitando la caridad ajena en beneficio de sus protegidos.

Entre los numerosísimos proyectos que a diario se presentan por nuestros "pro-hombres" políticos, debemos destacar uno que ha sido enviado estos días al Parlamento, por el Consejo N. de Administración. Nos referimos al proyecto de creación de la Gran Caja General de Jubilaciones.

No es que censuremos la "aparente" inutilidad que se persigue, en tal de proporcionar una relativa tranquilidad a los trabajadores y empleados asiduos honestos, cuyos sueldos no les permiten ahorrar para la vejez, y que después de largos años de labor ruda y continua no se ven privados de recursos en la imposibilidad de mantener decentemente la posición de sus fami-

lías, por eso, el efecto de ese proyecto, digno de estos fabricantes al por mayor de instituciones que requieren centenares de oficinas públicas para ubicar a los amigos. Por él se establecen nuevas restricciones y nuevas vejámenes al capital, que ya empieza a huir como del diablo, de este país bendito de los Balle, Viera, Brum y Cia.; y se fomentará la holgazanería, ya tan agravada puesto que, naturalmente, ningún jubilado podrá entregarse a ocupaciones remunerativas; por manera que con el andar de los años, serían más los jubilados, absolutamente desocupados, que los que trabajan, y sobre éstos pocos, pesaría la carga fabulosa de impuestos y gabelas que el presupuesto hipertrofiado demandaría.

Y no se diga que la caridad que hacen las Conferencias resulta perjudicial porque contribuye a aumentar la mendicidad y la holgazanería. Por el contrario, ellas la hacen racionalmente, a los verdaderamente necesitados, a los egidos en los rudos embates de la vida, a las víctimas de la miseria honda e implacable. Y tratan de proporcionarles trabajo, de levantarlos material y moralmente, de regenerarlos y confortarlos para que puedan volver cuanto antes a la lucha por la existencia en mejores condiciones que aquéllas con gran dificultad de ser vencidas.

Creemos — apesar de todos los absurdos que hemos visto realizar, desde hace veinte años — que tal enormidad no podrá pasar en las Cámaras; pero conviene que se vaya uno preparando para discutir éstas barbaridades, que por venir unas tras otras, ni nos dejan tiempo para defendernos y mostrar su inconveniente, de modo que nos marean, nos aturdien... y luego todo pasa y se aprueba, sin que el pueblo tenga tiempo de volver de su asombro.

SIGUEN LAS DEFRAUDACIONES

Una nueva defraudación, al parecer importante, en el Correo, viene a aumentar la lista casi diaria de los desfalcos y sustracciones de fondos cometidos por empleados públicos y particulares, principalmente los primeros.

Es verdaderamente alarmante, en efecto, la frecuencia con que se realizan éstos actos vergonzosos, y ella revela un estado general de inmoralidad que apena, al par que la falta de cuidado con que se renombran los funcionarios, desde un tiempo a esta parte, sobre todo, no todo, no teniendo en cuenta sino sus servicios electorales y su carácter de partidario entusiasta.

Y sobre todo esto, viene a aumentar el mal, la difusión escandalosa del juego, hoy explotado vergonzosamente por el mismo Estado, sin tener en cuenta la cantidad de inmoralidades y delitos que él origina.

Esta es la causa "occasional" de la mayor parte de los últimos hechos de esta naturaleza, si bien la causa "sustancial" es la falta de moralidad que es consecuencia casi obligada de la educación atea.

No pensarán un poco sobre esto, los que tiene la responsabilidad de la dirección de los asuntos públicos.

La fiesta del Estatuto Italiano

Pero el proyecto, que piensa jubilar todo el mundo a costa del Estado, es decir, del pueblo, requeriría muchísimos millones de nuevos impuestos, solo para pagar los centenares de miles de sueldos que a la larga, o más bien, dentro de pocos años habrá que bonar, sino también para sostener miles de nuevos empleados públicos, jefes de oficina, inspectores, auxiliares, escribientes, porteros etc., muchos de los cuales ganarán, claro está, sueldos principescos.

Y no es ésta, sólo, el efecto de ese

Títulos de Renta de LA CAJA OBRERA

25 de Mayo esq. Treinta y Tres

De \$ 100 - \$ 500 y \$ 1000 c/u. -- Son al portador

GANAN

\$ 6.60

de interés anual



ES LA MEJOR COLOCACIÓN DE DINERO
Solicite prospectos explicativos

- XALAMBRI -

Últimos Modelos en Calzados Finos
para Señoras, Señoritas y Caballeros
VISITÉLO U.D.

25 DE MAYO 1927

Montevideo

**BAZAR
"LA ESPERANZA"**

327 - 25 de Mayo - 333

**BAZAR
"SAN JUAN"**

1751 - 18 de Julio - 1751
ESQ. GABOTO

**CASAS ESPECIALES
EN**

Artículos de Menaje para Familias

OBJETOS DE FANTASIA PARA REGALOS

Los dos Teléfonos

MARIEZURRENA HNGS.

EXTRACTO DE

MALTA MONTEVIDEOANA

Bebida-alimento muy agradable y sumamente nutritiva

El mejor tónico y reconstituyente de efectos admirables en todo organismo que requiera ser fortificado. Es también la mejor bebida para las personas sanas.

El Rev. Padre Juan R. Diz, Superior Mercedario, manifiesta su opinión en la siguiente forma:

« Reconozco en todo y por todo su acción vigorosa y natural para los organismos débiles ».

Sociedad Anónima CERVEcería MONTEVIDEOANA

CALLE SANTA FE, 1035

Luego se cantó solemnemente el "Te Deum", oficiando el Rev. P. Esteban de Rioja e impartiendo a todos los presentes la bendición con S. D. M. Tocó el organo el renombrado Profesor Sr. Luis Urquiza, cantando el R. R. Fray Marcelino, con su excelente voz de tenor.

Después de los actos religiosos, la concurrencia, con la bandera de la "Liga", se dirigió al local social, como también el señor Ministro.

La señorita Esmeralda Escudero, gentil y amablemente se ofreció a tocar el Himno Nacional Uruguayo y la Marcha Real Italiana; después hablaron los siguientes señores: Santiago Cogorno, Guillermo Farnochia y José Mazzarino.

Los asistentes fueron obsequiados con un lunch.

El nuevo Consejo Directivo de la Liga, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente: Juan B. Manara; Vice, Juan Saredo; Secretario, Adolfo M. Rossi; Pro Seer., Aristóteles Smeriglio; Tesorero, Pedro Marchesse; Pro-Tesorero, Remigio Bonetti; Vocales: Vicente Sicardi, César Migone, Carlos Stigliani, Antonio Tita, Francisco Pópolo, Cayetano Maresca, Nicolás Fierros, Guillermo Farnochia.

Comisión Fiscal: Pbro. Generoso Roldán, Antonio Pizzorno y Juan Mosca.

Nuestras costas durante la semana

Ha llegado el nuevo Ministro del Paraguay ante el Gobierno Uruguayo.

En Colón, se instalará, frente a la Estación, una amplia plaza de deportes físicos.

El Consejo Nacional autorizó la exportación de distintas partidas de oro solicitadas por importantes casas de comercio de la capital.

El profesor Raymundo Ronze, dió su última conferencia acerca de la enseñanza superior en Francia.

La Presidencia de la República ha solicitado el refuerzo de varios rubros del Ministerio de la Guerra y Marina por una suma global de 530,000 \$.

Vuelve a aparecer la Grippe, en nuestra capital, con caracteres benignos.

Ha sido formulado el contrato para la ejecución de las obras ampliadoras del Puerto de Paysandú.

Se ha anunciado la visita oficial del General Mangin, en representación del Gobierno Francés.

El señor Enrique F. Areco, Director de Aduanas, ha sido objeto de una afectuosa demostración de simpatías.

La Dirección de Abasto dió cuenta al Consejo del resultado negativo que obtuvo frente a las gestiones hechas ante los frigoríficos del Cerro para que construyeran una calzada en el arroyo Pantanoso, obra que sólo demandaba una contribución de \$ 50.00.

Fué informado favorablemente el proyecto de los diputados Bachini y Amigetti, destinando 12.000 \$ para completar el pago del monumento a Artigas, que se erigirá en la ciudad de Paysandú.

La Dirección General de la Asistencia Pública ha proyectado la creación de 24 cargos de médicos para campaña con una asignación mensual de \$ 200 a fin de extirpar el curanderismo.

La Cámara de Diputados ha comenzado el estudio de un proyecto por el cual se modifica la ley de las Jefaturas militares.

El doctor Francisco Seca ha ma-

recido la distinción de Caballero de la Legión de Honor, cuyas insignias le fueron entregadas por el ministro francés Mr. André Azoulay.

"La Defensa", "El País", Diario del País" y "La Tribuna Popular", abogan para que el Uruguay no mande representación a las fiestas del Centenario del Perú, porque, sostienen que el Presidente Leguía ha usurpado el poder en aquella República americana.

Ha sido designado el señor Juan José Garibaldi como archivero de la Dirección del Registro Civil.

—Se ha descubierto una defraudación en la sección Encuadernaciones Postales del Correo. Han sido detenidas varias personas.

Continúan los trabajos relacionados con el homenaje a la memoria del General Mitre.

—Ha aparecido el "Boletín Eclesiástico" correspondiente a Junio, órgano de la Curia Arzobispal.

—Se proyecta un homenaje a la memoria del Jefe de Tráfico de "La Transatlántica" señor Alejandro del Bore, fallecido hace pocos días de manera trágica.

—Han sido designados los doctores Manuel Landeira y José María Estepé como delegados ante la Conferencia de Neurología que se reunirá en París, y el señor Oscar Delfínini, como delegado ante el Congreso Internacional Anti-alcohólico a reunirse en Lausanne (Suiza).

—El Consejo Nacional de Administración elevará al parlamento el proyecto de modificación de la ley de herencias.

—El Consejo de Patronato de menores y Delincuentes integró la Comisión investigadora, designada para esclarecer las denuncias formuladas con respecto a la marcha de la Colonia Educativa de Varones.

—Sancionóse el proyecto reforzando el rubro del Patronato de Delincuentes y menores en 123,00 pesos.

—El Consejo de la Federación Rural acaba de pasar a sus asociados y sociedades rurales federadas una circular recordando la importancia y utilidad de proceder a la repoblación forestal de la campaña.

—El 25 de Agosto se realizará un Congreso estudiantil en Paysandú.

—Se verificó la tercera reunión de los miembros del Sindicato Médico. Dirigió el doctor Augusto Turrene.

VARIAS

Carlitos Martínez Cabrera — En Goiáni el 29 de Mayo. — Después de quince días de crueles sufrimientos, en que la ciencia en vano trataba de luchar con la muerte, ésta siempre inexorable y traicionera, acabó de arrebatar con su racha helada al querido pequeño de 6 años, al niño de cabelllos

de oro y ojos color de cielo que constituyó la dicha de sus padres, hermanitos y compañeros. ¡Carlitos ha muerto! Esto se oyó por doquier, dicho por voces veladas por el dolor; ¡pero no...! él no ha muerto, porque los ángeles y las almas buenas nunca mueren; para los que le quisimos, existe aún porque su muerte no es más que un ascenso a la mansión celestial do moran los ángeles que alaban constantemente al Señor. La desparición terrenal del querido Carlitos es una resurrección segura; el cielo era su morada, y por lo tanto no debía quedar entre nosotros tan fragante azucena, así es que nos sirve de leitmotiv el pensar que esa delicada florecilla no fué arrasada por los huracanes de la vida, sino que dui-



Niños Alegres, Risueños y Robustos

se desarrollan cuando en las familias se toma la

ÉMULSION de SCOTT

como un Alimento-Tónico en las comidas. La prueba de esto es el gran número de jóvenes y adultos que la han tomado y atestiguan esta verdad con su robustez y buenos colores.

Exijase la legítima

Emulsión de Scott.



vivió a la parroquia al desempeño de sus tareas eclesiásticas.

Pbro. Dr. Dn. Alfredo Viola — ingresado al Salto el Pbro. Dr. Alfredo Viola, Fiscal de aquella misa. Habió bajado a nuestra capilla sobre asuntos relacionados con su cargo.

— Para mediados de este mes realizará la boda de nuestro amigo religionario Ernesto Tomalino, a distinguida señora Catalina Ammarchi. Que Dios los colme de bendiciones.

EL AMIGO

rio, ha sido el resultado obtenido por los R. R. P. P. Misioneros en su paso apostólico por este apartado y pintoresco pueblo de Belén.

La modesta Capillita de la Virgen de Belén se vela diariamente llena de fieles, que atendan piadosamente la palabra de Dios.

Los sermones severos, a la vez que convincentes y amabilísimos del celoso misionero R. P. José Avison han conquistado muchas almas que tal vez hasta el presente ignoraban hasta la señal del cristiano.

El R. P. Juan Feo. Moyer, con su palabra fácil y persuasiva ha hecho volver al camino de la virtud, a la vida de verdaderos cristianos a tantos desprecios que vivían al margen de la ley de Dios, administrándoles el sacramento del matrimonio, legitimando por lo tanto esas uniones ilegítimas entre cristianos.

Las comuniones han sido más de 300. Tal vez una tercera parte de ellas eran recibidas por personas que lo hacían por primera vez.

Los habitantes de Belén, gente sencillísima, han demostrado esta vez sus sentimientos religiosos, la fe con que han cumplido los preceptos divinos, gracia que ha obrado en ellos la selecta predicación de estos celosos Apóstoles de Cristo.

Bajo la dirección del Pbro. Dtor. Angel María Cazasas se fundó, el día clausura de la Santa Misión, la asociación del Apostolado de la Oración del Sagrado Corazón de Jesús, trayendo Velada Literaria Musical, programa interesante, numeroso público, luces y flores, música sinfónica fueron las armoniosas notas festejadas en la noche de la misa, que en esa noche pascua se entonó a la Bendita en la iglesia de Huin al culto de María Auxiliadora.

La preparación próxima a la fiesta organizó y llevó a felicísimo término la noche del 27, y en el sa-

caso de los actos del Colegio San Miguel, trayendo Velada Literaria Musical,

programa interesante, numeroso público,

luces y flores, música sinfónica.

La misa de 8 a. m. cabó los an-

tes de la comunión, recibían a

Sacramentado la Cofradía de María Auxiliadora, un respetable nú-

mero de Cooperadores Salesianos, alumnas y exalumnas del Colegio con sen-

timientos, alcanzando el número

de 55 socios con la siguiente Co-

misión Directiva: Sra. Juana Bosco de Venecia, Presidenta, Stas. Lucia Xamotester, y Dorotea Ríos secretaria, Celadoras, Stas. Leonarda Ferreira, Leoncia Muñoz y Antonia Giaguetto, quienes demuestran un santo interés

en sostener y hacer progresar tan piadosa Institución.

Conservamos de ésta santa y benefi-

ciosa misión y de los celosos misione-

ros, un gratísimo recuerdo tanto las

familias oriundas de Belén, cuantos los

que nos hallamos de paso en éste pue-

blo.

Una Católica.

El Centro de Jóvenes "Colonia del Sacramentado", conmemoró también, dignamente, su fiesta titular. Se obse-

rvó a sus socios y familias, con una velada que se realizó en el teatro lo-

cal. Comenzó el acto con un discurso del Presidente del Centro, Sr. Miguel A. Picasso, al que siguieron varios

couplets, la representación de la co-

media "La Barra Provincial", una

breve disertación sobre cuestión social

cargo del secretario del Centro, y un

improvisado discurso del Rvdo. Padre de León, quien tuvo que, subir a la

tribuna a pedido insistente del público,

que le interrumpió varias veces con

prolongados aplausos. Tomaron parte

también, en la velada, las Stas. Auristela Beltrán, Juana Abot, Elena Ca-

brera y Anita Alfietti, las niñas Beba

Cabrera y Tota, Curuchet y los jóve-

nnes, Virgilio Rodríguez, Juan Gatti, Tulio Picasso, Miguel Acevedo, Juan F. Carballo, Luis Casanello y José M.

Alfietti.

Reallizó también el Centro la Comu-

nión reglamentaria, asistiendo a ella

más de cincuenta asociados y un gru-

po del Sub-Centro del Real de San

Carlos. Terminadas las fiestas reli-

giosas del día, los jóvenes se trasladaron

al Colegio de San Juan Bautista, en

cuyos salones les fué servido un lunch.

El Centro clausuró el programa com-

memorativo, con una conferencia que tuvo lugar el martes 31, a cargo del Rvdo. P. Miguel de León.

Correspondiente.

Dende Belén. — Recuerdo de la San-

ta Misión. — En extremo satisfecho-

EL AMIGO

rio, ha sido el resultado obtenido por los R. R. P. P. Misioneros en su paso apostólico por este apartado y pintoresco pueblo de Belén.

La modesta Capillita de la Virgen de Belén se vela diariamente llena de fieles, que atendan piadosamente la palabra de Dios.

Los sermones severos, a la vez que convincentes y amabilísimos del celoso misionero R. P. José Avison han conquistado muchas almas que tal vez hasta el presente ignoraban hasta la señal del cristiano.

El R. P. Juan Feo. Moyer, con su palabra fácil y persuasiva ha hecho volver al camino de la virtud, a la vida de verdaderos cristianos a tantos desprecios que vivían al margen de la ley de Dios, administrándoles el sacramento del matrimonio, legitimando por lo tanto esas uniones ilegítimas entre cristianos.

Los comuniones han sido más de 300. Tal vez una tercera parte de ellas eran recibidas por personas que lo hacían por primera vez.

Los habitantes de Belén, gente sencillísima, han demostrado esta vez sus sentimientos religiosos, la fe con que han cumplido los preceptos divinos, gracia que ha obrado en ellos la selecta predicación de estos celosos Apóstoles de Cristo.

Bajo la dirección del Pbro. Dtor. Angel María Cazasas se fundó, el día clausura de la Santa Misión, la asociación del Apostolado de la Oración del Sagrado Corazón de Jesús, trayendo Velada Literaria Musical, celebrándose la Misa de Comunión General de todas las congregaciones de la Parroquia, oficiada por el Rvdo. A. de León y sólo en esta Misa, alcanzaron a cuatrocientas personas que se acercaron a la Sagrada Misa. A las 9, tuvo lugar el triduo, todo lugar a felicísimo término del presbítero coro "Santa Cecilia" del Colegio S. J. Bautista, y en la que ofició el Cura Vicario, Pbro. José María Barredo. Por la tarde se realizó la gran Procesión que desfiló por las calles Montevideo, 18 de Julio, Intendente Suárez y Gral. Flores. Vuelto al templo, ocupó nuevamente el púlpito, el Pbro. de León.

Preparación próxima a la fiesta se organizó y llevó a felicísimo término la noche del 27, y en el sa-

caso de los actos del Colegio San Miguel, trayendo Velada Literaria Musical, programado en honor del Sagrado Corazón de Jesús, celebrándose la misa rezada de costumbre. Por la tarde del día 28, se realizó el

rar como insurrecto, al cuerpo de defensa que tiene Alemania. — Se están preparando enmiendas al Pacto de la Liga de las Naciones. — En Berlín se creó que el gobierno de Wirth obtendrá el voto de confianza. — En España se ha botado al agua el primer submarino moderno construido en Cartagena. En Italia se han declarado en huelga los empleados del Estado; éste ha tomado medidas energicas contra ellos. — El jefe de los fascistas Munolini, ha lanzado una proclama pidiendo a los empleados del Gobierno en huelga que traten de arreglarse y no agraven la situación del país. — En la Asunción el senado paraguayo sancionó el proyecto de ley de divorcio. — Brasil ofrece un edificio para la legación del Perú. — El paro general decreto en Buenos Aires, ha fracasado. Se acelera la normalización de las actividades. Han sido puestos en libertad algunos afiliados al socialismo. — En cambio la autoridad en nuevas batidas ha prendido a más de cien sujetos peligrosos. — La Liga Patriótica y la Asociación del Trabajo reciben continuamente nuevos adherentes.

Sábado 4. — El Japón acepta la idea del desarme. — Los australianos ocupan la Nueva Guinea, ex-posesión alemana, para administrarla según los nuevos tratados. — Se ha llegado a un acuerdo entre Austria y Checo Eslováquia, con motivo de las reservas del oro. — Se han desencadenado terribles inundaciones en Colorado, Estados Unidos. — Se calculan en más de quinientos los muertos. — Algunos hacen ascender las víctimas a cerca de tres mil. — La lucha de razas, ha cesado; las víctimas han sido muchas y los daños materiales ascienden a diez millones de dólares. — El Reichstag aprobó por 223 votos contra 77, un voto de confianza al gobierno de Von Wirth. — Se ha descubierto una especulación ilícita sobre el trigo en Francia. Con este motivo está sumariado Mr. Vilgrain, ex-secretario del Estado de Agricultura. — Nuevamente los pueblos de Korfany empiezan a hacer de las suyas. — Atacaron por sorpresa a los alemanes y franceses. — Han hecho volar varios puentes y impiden el abastecimiento de la Silesia. — En la Argentina se va volviendo a la normalidad. También en Rosario fracasa la huelga general. Se registran nuevas adhesiones a la Asociación del Trabajo. — Se han producido algunos atentados en Avellaneda.

Domingo 5. — El partido popular bárbaro ha dado su consentimiento para el desarme. — Hubo un pequeño incidente entre franceses y alemanes en Echeweller. — El diario Weekly anuncia que se ha reanudado el trabajo parcialmente en las minas de Lancashire. — El Gobierno italiano extremó medidas radicales contra los huelguistas empleados del Estado. — En Vladivostok ha sido proclamado el general Semenoff como jefe del nuevo gobierno anti-bolshevique. — El correspondiente del "New York Tribune" en Berlín, ha enviado a su diario una larga correspondencia, en la cual con multitud de datos demuestra que el régimen del bolchevismo está por descomponerse en Rusia. — Hay gran acuerdo entre Lenin y Trotsky y los demás jefes del régimen rojo. — Varios diarios italianos hablaron de una posible inteligencia entre el Vaticano y el Quirinal. — "L'Espresso" Romano, organo oficial de la Santa Sede, dice que tales conversaciones y conjecturas son completamente prematuros. — Se saben nuevos detalles de las grandes inundaciones ocurridas en Puerto, Estado Colorado de Norte Améri-

ca. Las pérdidas materiales se calculan en más de diez millones. — Buenos Aires marcha hacia la normalidad. — La federación marítima ha ordenado que se reanude el trabajo. — Ha habido algunos disturbios parciales. — Estalló una bomba en una panadería moderna construida en Cartagena.

Lunes 6. — Mientras a Méjico asfixia una gran sequía, sobre la ciudad de Pueblo. — Estados Unidos — han caído grandes inundaciones. — Los daños materiales se hacen ascender a más de 10 millones de dólares. — Se ha exagerado el número de víctimas; pues escasamente alcanzaron a 250, en vez de los tres mil de que se habló al principio. — La autoridad se muestra inflexible con los saqueadores, que siempre aparecen con motivo de las catástrofes regionales. — Son muchos los que han quedado sin techo ni hogar. — Estos son atendidos en las escuelas, templos y casas particulares. — El movimiento anti-bolshevique se extiende por el extremo oriente. — Se habla de enviar allá las tropas del vendido general Wrangel. El soviéts dice que en esta caso hará responsables de ello a los gobiernos aliados, Francia, Inglaterra e Italia. — En la Silesia vuelve a desencadenarse la guerra. — Los alemanes respondieron con una ofensiva arrrolladora a los ataques polacos. — En España se ratifica oficialmente la Convención Postal con los países americanos, excluido el Canadá. — "El Sol", se lamenta de que las comisiones que se envían a América, hayan sido muy brillantes, pero poco técnicas. — Pide que si Alfonso realizó su viaje, se haga acompañar por gentes de alegría, pero principalmente por hombres de acción técnica, para bien del comercio y de la industria. — La huelga general fracasó en Buenos Aires. — La mayoría de los gremios reanudaron el trabajo. — La actividad del puerto es acentuada diariamente.

Martes 7. — Mr. Harding, presidente de Estados Unidos, declaró en un discurso pronunciado en Pensilvania que el mundo no podrá reposar de los males de la pasada guerra, sin la ayuda efectiva de Norteamérica, la que debe conservar con ese fin, su entera libertad y sus vinculaciones tradicionistas con el espíritu de sus antepasados. — El ministro La Cierva, autor de un magno proyecto para el fomento de la cultura ilícita sobre el trigo en Francia. Con este motivo está sumariado Mr. Vilgrain, ex-secretario del Estado de Agricultura. — Nuevamente los pueblos de Korfany empiezan a hacer de las suyas. — Atacaron por sorpresa a los alemanes y franceses. — Han hecho volar varios puentes y impiden el abastecimiento de la Silesia. — En la Argentina se va volviendo a la normalidad. También en Rosario fracasa la huelga general. Se registran nuevas adhesiones a la Asociación del Trabajo. — Se han producido algunos atentados en Avellaneda.

— El partido popular bárbaro ha dado su consentimiento para el desarme. — Hubo un pequeño incidente entre franceses y alemanes en Echeweller. — El diario Weekly anuncia que se ha reanudado el trabajo parcialmente en las minas de Lancashire. — El Gobierno italiano extremó medidas radicales contra los huelguistas empleados del Estado. — En Vladivostok ha sido proclamado el general Semenoff como jefe del nuevo gobierno anti-bolshevique. — El correspondiente del "New York Tribune" en Berlín, ha enviado a su diario una larga correspondencia, en la cual con multitud de datos demuestra que el régimen del bolchevismo está por descomponerse en Rusia. — Hay gran acuerdo entre Lenin y Trotsky y los demás jefes del régimen rojo. — Varios diarios italianos hablaron de una posible inteligencia entre el Vaticano y el Quirinal. — "L'Espresso" Romano, organo oficial de la Santa Sede, dice que tales conversaciones y conjecturas son completamente prematuros. — Se saben nuevos detalles de las grandes inundaciones ocurridas en Puerto, Estado Colorado de Norte Améri-

SANATORIO

QUIRÚRGICO

DE LOS

Doctores Lenguas y Veiga

Calle Nueva Palmira, 1428

Atendido por las Hermanas Capuchinas

LUIS PEDRO LENGUAS

Agradada 1911

FAUSTO VEIGA

Agradada 2335

Por bueyes pagó esto mismo comprar 90 milésimos. Vacas y toros a el Abasto a 85 milésimos y toros a 100 milésimos.

Damos el detalle de todos los precios obtenidos en las ventas del día, siendo figurado como compradores que siguen:

FRIGORIFICO URUGUAYO

Novillos — 90, 110.

FRIGORIFICO ARTIGAS

Bueyes — 70 y 90.

Novillos — 40, 77, 80, 90, 115.

Vacas — 55, 65, 80.

FABRICA DE FERRES

Novillos — 81.

ABASTO

Bueyes — 55, 60 y 70.

Novillos — 62, 72, 80, 91, 90.

Vacas — 50, 65, 75, 80, 85.

Terneros — 50, 75, 78, 80, 90, 100.

Las entradas del día tuvieron el siguiente reparto.

Compradores

Reyes

Abasto 709

Frigorífico Uruguayo 280

Frigorífico Artigas 611

Fábrica de Ferres 95

Interior 140

Servicio particular 2

Total 1933

Para hoy se anuncia la entrada de 10 raciones de ganado vacuno y 3 de vaca.

hogar dentro de las nobles y severas tradiciones de la comarca. Octavio hijó de aquél matrimonio que luchaba con las estrecheces del medio, fué entregado ante las súplicas insistentes del tío del muchacho, que después de diez años de América había vuelto enriquecido y que los halagara con idéntica perspectiva para ese chico que no era tanto.

— Yo no quiero hacerle fraile, Juilia.

— Eso será lo que Dios quiera.

— Que nôl! ¡pues no falta más!

(Soy republicano y liberal como Molquedas Alvarez y no voy a renegar...)

— Déjalo de tonterías, que aquí nadie tenemos que ver con políticas de España, sino con la educación de nuestros hijos, argentinos al fin y al cabo.

— Si señora, argentinos como Amejihino, como González, como Lugones (pronunció jalaro) está Amejihino, Jonzález y Lujones).

— Y qué?

— Que como ellos, quiero que sean liberales y sabios ¡qué caramba! — y esos, como son enemigos de los fraile.

Nadal que el chiquillo irá a la Escuela del Estado, donde se han formado los hombres más inteligentes de la República.

— ¡No digas disparates, Francisco! Aquí, todos los hombres de valer se han educado con los curas. Mira a donde mandan sus hijos todos tus amigos de la logia.

— Son unos traidores con sus ideas.

— Pero no con sus hijos!

— ¡Julia!

— ¡Francisco!

— ¡Qué nada! ¡Joyas! A la Escuela del Estado, y ni una palabra. Mañana mismo lo inscribiré. ¡Pues no falta nada!

Panchito tiene cuatro años. Está en el Colegio Nacional de la Plata. Pertenece a varios comités estudiantiles y alardea de caudillo colegial. Registra en su haber varias huelgas, muchos pero muchos atentados contra la disciplina escolar y las buenas costumbres.

Tanto en las escuelas del estado porque tuvo que recorrer más de una, a causa de la mar de incidencias que en todas tuvo — como en el colegio nacional, su nombre figura a la cabeza de todos los revoltosos.

Ese dinero, que pudo haber sido su total perdición, vino a salvarle del hundimiento de la crámpula, merced a los hermosos ojos negros de Julia Rojas, que se lo clavaron en las pupilas una noche que la vió parada en el portal de la casa en que servía como mucama.

La asturiana esa, que también desde pequeña se hallaba en Buenos Aires, se había formado en el ambiente respetuoso del hogar en que ingresó como chica de servicio y en donde llegó a ser el ama de llaves de toda confianza.

— Te vas a callar, Francisco, y de mal educar a esta criatura!

— Pero mujer! ¡para qué le pegas y romper un mamarracho!

— Lindo o feo, ese juguete lo lo comprado para que se divierta y para que lo destruya. Desde pequeño, debe acostumbrarse a cuidar las cosas.

— Dile que es una tonta, Panchito, dile tu papá te defiende.

— Te vas a callar, Francisco, y de mal educar a esta criatura!

— Pero mujer! ¡para qué le pegas y romper un mamarracho!

— Lindo o feo, ese juguete lo lo comprado para que se divierta y para que lo destruya. Desde pequeño, debe acostumbrarse a cuidar las cosas.

— Dile que es una tonta, Panchito, dile tu papá te defiende.

— Lindo o feo, ese juguete lo lo comprado para que se divierta y para que lo destruya.

— Dile que es una tonta, Panchito, dile tu papá te defiende.

— Lindo o feo, ese juguete lo lo comprado para que se divierta y para que lo destruya.

— Dile que es una tonta, Panchito, dile tu papá te defiende.

— Lindo o feo, ese juguete lo lo comprado para que se divierta y para que lo destruya.

— Dile que es una tonta, Panchito, dile tu papá te defiende.

— Lindo o feo, ese juguete lo lo comprado para que se divierta y para que lo destruya.

AVISOS PREFERENTES

REPARACION Y DECORADO EN IMAGENES — Especialidades en Letras, Signos de Bronce o Pastas Fueras Incrustadas en Mármoles. — Colocación de baldosas para escaleras.

Roturas compongo, Mármoles de colores, Estatuas, Muñecas, Abanicos, Bronces, Laboratorios de porcelana, Bides, Terra-cotas, Biscuits, Mayolicas. — JOSE MURILLO. Compositor — PAYSENDU 1082 —

DESEA VD. REFORMAR SUS COLCHONES? — Avísalo por correo o mensajero a la "Colchonería del Este" de José García, calle Miguelete núm. 1500, esq. Piedra Alta, y quedará Vd. completamente conforme y bien servido. Los mensajes los paga esta casa. Gran surtido de cotines, lanas, camitas americanas de hierro y de todas clases.

TIENDA — Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1332. Precio fijo. — Teléf. La Uruguay 763.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA "LA POPULAR" de Mosca Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estampería religiosas. — Situada en la calle 18 de Julio 1574. — Teléfono: la Uruguay 768 (Cordón).

GRAN CASA BARRIOS

MUEBLES

Carpintería y construcciones

EN GENERAL

URUGUAY Número 1639

Calle } MINAS Número 160

Teléfonos: LAS 803 COMPARIAS MONTEVIDEO

Allí fué Troya. — La justicia! y qué significa esa institución anacrónica para estos nuevos heraldos del anarcismo — la ley! y qué era la ley para los nuevos cruzados del desorden! — el derecho! y qué era para ellos esa cadena que pretendían esclavizar su voluntad! — Allí mandaban ellos! Eran los dueños de casa, y nadie los sometería!

El juez dictó auto comunicando a los sedicinos y invitando a los padres de familia a adoptar las medidas que su autoridad les imponía, para evitar las consecuencias de la rebelión.

Francisco, aterrado ante la obra de su hijo y condolido de la pena de su mujer que pasaba los días angustiada, llorando de la mañana a la noche, fué con otros padres, a hablar con sus hijos.

— Por piedad! Panchito, te lo pide tu padre!

— ¡No seas calzonudo!

— ¡Panchito! Te mando que salgas y vengas conmigo!

— ¡No seas gallego desgraciado!

Y tras la injuria, aplaudida por los compañeros, Panchito cerró la ventana sobre las narices de su padre.

Pocos días después, Panchito era conducido entre los agentes de policía como un vulgar malhechor; y en el despacho del juez, con una osadía que pasmó a todos, renegó de su padre, apostrofándolo de imbécil.

Francisco ha perdido el derecho de la patria potestad... y allá en la alcoba de su hogar, mesándose los cabelllos ante la madre muerta de un infarto cardíaco, más que maldecir a su hijo, se maldice a él mismo, por no haber sabido educarle.

Tablada

SITUACION DEL MERCADO

Los negocios de ayer

La entrada de ayer estuvo constituida por 1933 reyes, las cuales resultaron totalmente vendidas.

— ¡Tontal! ¡tontal! ¡mamá! ¡tontal!

FOOLLETIN

EL DIAMANTE AZUL

(Continuación)

A veces he sentido tentaciones de mostrarme superticio; mi querida Madre Ángela me lo censuraba, diciéndome "Hija mía, de tu herencia, como dadas las cosas humanas, puede surgir el bien y el mal; pero en lo que a ti se refiere, debes procurar que, según las palabras del Apóstol, el mal sea sobrepujado y vencido por el bien." De entonces a hoy he pensado que hay algo misterioso en este consejo. ¿Qué relación existe entre mi voluntad o mi iniciativa y el diamante? Acaso mi misión sea la de reconciliar a mi padre con su antiguo amigo... Por parte de mi padre, no hay dificultad: el obstáculo estriba en que mi tío Pablo, considerándose ofendido, se distancia y sigue distanciado de nosotros. Además, aun cuando mi madre continúa profesándole afecto, no deja de acusarlo secretamente, toda vez que le atribuye la restitución del diamante! Oh! No he olvidado la extraña leyenda del joyel que encadenaba las almas, que ataba el ataúd de una muerta el corazón y las energías del glorioso Carlomagno; del joyel cuyo maleficio oniquiló el arzobispo Turpín, arrojándolo al río... El diamante azul a un desconocido y lo impulsó al robo; arrojó el germen de la desunión en una familia; tal vez ha impedido... ¡Por qué no he de decirlo aquí en este papel que nadie ha de leer!... Tal vez ha levantado en mi pensamiento una barrera infranqueable, separando de nosotros al que hubiera podido ser un hijo de mi padre, al que nunca hubiera sentido celos de mi cariño filial...

Sea quien fuere, aun equivocándose yo y aun creyendo, quizás erróneamente, que se trata del compañero de mi niñez, lo cierto es que huye de nosotros; debe de saber quiénes somos... Quisiera que ésta temporada hubiese ya pasado y que este viaje se borrase por completo de mi memoria...

CAPITULO XVIII

"Carnet" de Benedicto

¡Por qué me he detenido aquí! ¡Por qué, desde un principio, he querido perseguir vános recuerdos repitiendo este viaje por las riberas del Rhin! ¡Qué sentimiento me animaba, aun a despecho de mi voluntad! ¡Qué esperanza lejana esclarecía mi existencia!

Ahora ya lo sé. Con emoción extraña he vuelto a verla y la he hallado llena de ese encanto indefinible constituido por entusiasmo y por sencillez, por naturalidad y por recato; algo inexplicable me dice que ella ha cumplido lo que su infancia prometía y que ella hubiese sido la compañera de mis ensueños, la verdadera hija que habiera consolado a mi madre de sus nunca cicatrizadas heridas maternales.

En cuanto al héroe que admiré en mi niñez, mi tío Jacobo, que me inspira una mezcla rara de simpatía y de rencor, nunca lo hubiese reconocido. Su prematura viudez, lo rudo de su carrera, los cuidados y las preocupaciones han impreso en toda su persona la doble huella del dolor y del cansancio. Si cuando se anima encuentro en él débiles reminiscencias de antaño, si su voz es aún vibrante, si conserva la mirada juvenil, en cambio su salud está quebrantada, su cuerpo inclinado y los cabellos le blanquean.

Cuanto parece que se aman padre e hija! Verdad es que vivirán por completo el uno para el otro; porque no concepción a mí tío Jorge capaz de

inspirar ni de experimentar simpatías, y no sé que tengan otros parientes próximos...

No me atrevo a volver a hablar de Luisita a mi pobre y bien amada madre. Ha sufrido tan cruel emoción cuando he intentado recordarle los acaecimientos pasados que — ¡Dios me lo perdone! — la idea de que mi padre pudo incurir en un error momentáneo cruzó por mi imaginación. Cruzó, únicamente... Todo en mi padre constituye una protesta contra un pensamiento de ese género, y mi madre lo rodea de un cariño demasiado intenso, que no deja sospechar que ella haya sufrido por él o en él. ¡Por qué le conturbó tanto los nombres de mi tío y mi prima! Lo ignoro; más, de cualquier manera, nunca más despertaré esos recuerdos dolorosos. Voy a terminar algunos estudios comenzados; luego iré a refugiarme en Heidelberg, donde me propongo tomar apuntes detallados del castillo...

Para qué he de permanecer aquí, comprobando cuán encantadora, inteligente y abnegada es Luisita! No puedo desechar la impresión de que mi existencia ha sufrido un desviamiento, de que estábamos destinados el uno para el otro...

Heidelberg.

Creí esquivar su presencia...; me marché el primero... Llegaron ayer y se hospedan en el mismo hotel que yo; es natural que los viajeros prefieran el hotel del Príncipe Carlos, porque aun hallándose dentro de la ciudad, se encuentra muy cerca del castillo y tiene vistas deliciosísimas... Sería una inconveniencia el que me ausentase... Además, mi viaje responde a un objeto artístico y quiero cumplirlo... Ya he comenzado los croquis y los planos de este edificio maravilloso, cuya situación es casi única, y que satisface mis gustos profesionales al propio tiempo que mis instintos de poeta...

Salgo por la mañana temprano, subo al castillo por el Karmeliterwaelchen y me consagro al estudio de estas ruinas soberbias.

¡Por qué un francés fué el incendiario de estas magníficas construcciones! Lo que subsiste de ellas me entusiasma; envíalo al bienaventurado que se encargue de la restauración o de la conservación de esa joya monumental. Un artista debe sentir orgullo al dedicar su talento y al unir su nombre a una obra de este linaje... En mis últimas sesiones me he esforzado por reconstruir las fortificaciones, que, reducidas a escombros, yacen bajo los árboles y arbustos del jardín y del vivero.

Hoy he dibujado la puerta Isabel, construida de igual modo que el Englischesbau o Elisabethau, por Federico de Bohemia, en honor de su esposa, hija de Jacobo I, rey de Inglaterra. Pienso hacer una copia de colores del Friedrichsbau, cuyas esculturas de asperón amarillento destacan de un modo muy original sobre las edificaciones de asperón rojo. El Otto Henrichsbau será el punto capital de mi trabajo. No hay asomo de unidad; el arte alemán, el gusto italiano, la singularidad holandesa se mezclan y confunden en un conjunto que, sin embargo, produce efecto asombroso de riqueza y de encanto, contrastando con las construcciones más antiguas y más sencillas del arte gótico. Dibujaré el castillo en sus diversos aspectos: visto desde el patio, desde el jardín y también desde la parte baja de la colina, en la cual su maciza torre desportillada se pierde entre verdaderos... ¡Qué distracción tan poderosa

la del arte! Pretendo entregarme a ella en cuerpo y alma...

Farmacia y Drogería del "LEÓN DE ORO"

DE JOSÉ MARÍA SUEIRO

FARMACEUTICO

Farmacia SUEIRO: Sucursal

Avenida 18 de Julio 899

Esquina Concepción 1351-1353

Importación directa de Drogas... Especialidad en Perfumerías... Se despacha para el Círculo Católico

Teléfono: LAS 405 COMPAÑIAS

Se venden palos
Moringa
y Alpaca
SOTANAS Y MANTOS
SR. CONFECCIONAN
CASA DE
Santiago Carrizal
18 de Julio, 1500
ESQUINA A VÁZQUEZ

la del arte! Pretendo entregarme a ella en cuerpo y alma...

... Quisiera saber si Luisita me ha reconocido como su guía en Pfalz; y quisiera también saber lo que mi tío Jacobo pensaría si estuviese enterado de quién soy yo.

Entramos en Heidelberg a las seis... Heidelberg me ha producido ante todo gran sorpresa de admiración y de desencanto...

Me había imaginado una vetusta ciudad gótica, con casas de puntiagudos techos y calles tortuosas, llenas por el ruido y por las canciones de estudiantes alborotadores... Me encuentro con una de las ciudades más tranquilas del mundo. Los estudiantes están de vacaciones: ahora recuerdo que los vivimos en Baden, con sus gorras de vivos colores, rojos, azules, verdes...

El aspecto de la población tampoco responde a lo que supuse. Heidelberg es una ciudad clara, bien ventilada, que se asienta en el amplio y espléndido valle que riega el Neckar, deslizándose majestuosamente entre alegrías y feraces colinas.

En las inmediaciones de la estación del ferrocarril se levanta una ciudad nueva por completo, formada por lindos hotelitos, anchurosos paseos y bien cuidados jardines. Inútilmente he buscado más lejos las seculares mansiones y feraces colinas.

(Continuará)

† María Celia Pérez de González

(Q. E. P. D.)

Falleció en la paz del Señor, habiendo recibido los Santos Sacramentos el 14 de Mayo de 1921.

Juan Carlos González, esposo Carlos Miguel y María Celia, hijos; Miguel Pérez y María Baños de Pérez, padres; Julio González y María C. de González, padres políticos; hermanos políticos, tíos, primos y demás deudos, inventan a sus relaciones para las Misa de Requiem que, en sufragio de dicha finada, se celebrarán el martes 14 del corriente a las 9 en la Iglesia de la Inmaculada Concepción, (calle Julio Herrera y Obes). Favor que agradecerán.

PROFESIONALES

JUAN N. QUAGLIOTTI. — Médico cirujano. — Médico del Hospital Maciel. Consultorio: Uruguay 1256, de 1 a 3 p. m. Casa particular: Bartolomé Mitre 1370.

LEONEL AGUIRRE Y HOMERO MARTINEZ ALBIN — Ciudadela 1387.

HECTOR E. TOSAR ESTADES — Abogado. — Treinta y Tres 1460.

JUAN F. BERNASCOONI. — Agrimensor. Calle Marín García, 1228. Teléfono "La Cooperativa" — Montevideo.

EDUARDO TERRA AROCENA —

Ingeniero y Agrimensor. — 25 de Mayo. — Proyectos de obras en general. — Misiones. Divisiones y Nivelaciones.

DOCTOR ALFREDO CANZANI. — Médico cirujano. — Consultas de 1 a 1 todos los días hábiles menos los jueves. Ada. G. San Martín 2738. Teléfono Uruguay 575 (Aguada).

LUIS ARRARTE VICTORICA — quitecto y Agrimensor. — Proyectos de ejecución y construcción de obras, terrazas y mensuras. — Ada. 18 de Mayo 1698 (entreuelo). — Teléfono: La Uruguaya 2204 (Cordón).

MIGUEL PEREA. — Abogado. — Studio: Calle Mercedes 941.

MARIO ARTAGAVEYTIA. — Vincina-cirujía general. — Consulta de 1 a 3.30 p. m. — Teléfono: La Uruguaya (Central). Calle 25 de Mayo 689.

JOSE MARANESI. — Agrimensor. Escritorio: Gaboto 1845.

CONRAD GONZALEZ BARBOT. — Escribano público. — Misiones 1388 — Teléfono: La Uruguaya 1260, (Central).

CLASES DE CASTELLANOS. — Héctor E. Tosar Estades. — Treinta y Tres 1460.

ERNESTO CARDELLINO. — Dentista. — Jefe de la Clínica del Hospital Niños. — Consulta de 7.30 a 11.30 a. y de 2 a 6 p. m. Los jueves y días festivos no hay consulta — Calle Soriano 839. Teléfono: La Uruguaya 675 (Central).

JOSE L. MULLIN. — Abogado. — Studio: Andes 1360. — Domicilio Pérez N.º 60. — Pocitos.

LAGUARDA HNOS. — Cirujanos y dentistas. — Nuevos sistemas para la colocación de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obturaciones de oro platino y porcelana. — Consultorio: Yi 127.

LUIS P. LENGUAS. — Médico Cirujano. — Consultas de 2 a 3 p. m. — Agraciada 1911.

JUAN VARESE. — Escribano público. — Ituzaingó 1439.

Impreso en los talleres de Ucar Blanco Hess IMPRENTA LATINA. — Calle Florida 1328.